

潮起黄海“绿”涌金

盐城东台加快书写高质量发展新篇章

初冬时节,江苏东台黄海森林内,万亩红杉层林尽染。11月19日,2025东台经贸洽谈会在这里如期举行。在这场经济盛会上,25个重大产业项目集中签约,江苏省产业技术研究院与东台市政府正式签署战略合作协议。从亿元项目的落地生根,到“国字号”科创资源的深度嫁接,一个个实打实的成果,正在为这座连续十年跻身全国工业百强县市的城市,标注出高质量发展的新刻度。

站在“十四五”收官与“十五五”谋划的关键节点,东台正以“绿色”为笔,以“创新”为墨,在长三角一体化发展的宏大画卷上,奋力书写中国式现代化县域发展实践的精彩篇章。

扬子晚报/紫牛新闻记者 陈燃



产业向“新” 千亿制造的进阶之路

县域经济的竞争,归根结底是产业层级的较量。在东台,传统产业的“存量变革”与新兴产业的“增量崛起”正在同步上演。近年来,东台坚持“工业强市”战略不动摇,全口径工业开票销售持续攀升。但比规模更引人注目的,是其产业结构的深刻重塑。

在经贸洽谈会的签约名单中,新一代信息技术、新能源、新材料等战略性新兴产业项目占据了绝对C位。这并非偶然,而是东台长期坚持“链式思维”招商的结果。在新一代信息技术领域,东台已集聚了领胜、科森、富乐华等一批行业领军企业,构

建起从精密结构件到印制电路板的完整产业链。其中,富乐华半导体更是凭借核心技术突破,跻身“中国独角兽”企业行列,成为盐城制造业转型升级的生动案例。

更具前瞻性的是对未来的布局。在东台,低空经济已率先破题。作为苏中苏北唯一的民用无人机试飞运行基地,东台正依托联合飞机等链主企业,抢滩万亿级蓝海市场。从“制造”到“智造”,从“地面”到“低空”,东台正在加快构建“主导产业顶天立地、未来产业铺天盖地”的现代化产业体系,让“新质生产力”成为县域经济最强劲的增长极。

能源向“绿” 不可复制的“碳”路先锋

如果说坚实的产业基础是东台的“骨骼”,那么得天独厚的绿色能源则是其在国际竞争中最大的“底气”。

“年产绿电超50亿千瓦时,实现工业用电全覆盖。”——这是东台向世界递出的最亮名片。在欧盟碳关税落地、全球供应链加速“脱碳”的背景下,充沛的绿电资源已不再仅仅是生态优势,而是真金白银的发展红利。

漫步东台沿海,“风光渔”立体互补的场景蔚为壮观:水下鱼虾肥美,水面光伏如海,空中风机林立。这里不仅建成了国内首个中外合资海上风电项目,更建成了全

省县级首家绿电交易服务平台。这意味着,落户东台的企业在“家门口”就能买到绿电,获得出口海外的“绿色通行证”。

这种绿色优势正在转化为产业引力。晶澳科技、天合光能等光伏巨头纷纷落子东台,看中的正是这里“源网荷储”一体化的能源生态。与此同时,东台的绿色制造水平也在持续领跑。据最新统计,东台已有14家企业入围2025年度江苏省绿色工厂,数量位居全省前列。从“绿色工厂”到“零碳园区”,东台正在探索一条“生态含绿量”转化为“发展含金量”的县域路径。

动能向“高” 产研融合的创新生态

创新,是县域经济突破“天花板”的关键一跃。此次东台与江苏省产业技术研究院的深度“牵手”,将会是东台科创能级的又一次跃升。根据协议,省产业技术研究院将和东台的3家企业率先成立联合创新中心。这种“企业出题、科研机构答题”的模式,精准直击企业技术瓶颈,打通了科技成果转化的“最后一公里”。

近年来,东台深入实施创新驱动发展战略,构建了“研究院+孵化器+产业联盟+引导基金”的协同创新体系。数据是最有力的证明:国家级专精特新“小巨人”企业、



省级专精特新企业数量实现“一年翻番”,国家高新技术企业数量“三年翻番”。东台成功入选国家创新型县市建设名单,创新已成为这座城市最鲜明的气质。

营商向“暖” 近悦远来的城市磁场

“东台最懂你”,这句朴素的营商口号,如今已成为无数企业家用脚投票的理由。一流的营商环境,是高质量发展的“金字招牌”。东台获评“全国营商环境创新县市”,靠的不是比拼政策优惠,而是比拼服务效能。在这里,“拿地即开工”是常态,“一网通办”是标配。高效便捷的政务服务,与“一横三纵”的高速路网、“两横一纵”的水运体系,共同构成了东台内外循环畅通的“硬支撑”。

更深层的引力来自城市的软实力。

东台拥有黄海海滨国家森林公园、西溪天仙缘景区等得天独厚的文旅资源。教育、医疗等公共服务的优质均衡发展,让“宜业”与“宜居”在这里完美融合。从“以产兴城”到“以城留人”,东台正在绘就一幅“绿水青山就是金山银山”的幸福画卷。

潮平两岸阔,风正一帆悬。在长三角一体化发展的大潮中,东台正以昂扬的姿态,向着“百强县第一方阵”发起冲刺。这不仅是一个县级市的进阶之路,更是中国式现代化在黄海之滨的生动演绎。

